

# 新华每日电讯



“福道”畅行

近年来，福建省福州市持续推进城市森林建设，着力打造全长19公里的左海公园—金牛山城市森林步道(又称“福道”)。新华社记者魏培全摄



扫描二维码  
关注“新华每日电讯”

新华通讯社出版

2018年4月15日 星期日 戊戌年二月三十 今日4版 总第09237期

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx



观花赏景

4月14日，游客在贵州省丹寨县龙泉山景区万亩杜鹃林中赏花。

新华社发(凯尚宇摄)



扫描二维码  
关注“新华每日电讯”

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

## 中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见

(二〇一八年四月十一日)

海南建省和兴办经济特区是党中央着眼于我国改革开放和社会主义现代化建设全局作出的重大战略决策。2018年是贯彻党的十九大精神的开局之年，是改革开放40周年，也是海南建省和兴办经济特区30周年。在新的历史条件下，为全面贯彻党的十九大精神和习近平总书记重要批示精神，更进一步凸显我国改革开放40年的重大意义，更进一步彰显党的十八大以来习近平总书记带领全国各族人民全面深化改革开放的重大意义，推动海南成为新时代全面深化改革的新标杆，形成更高层次改革开放新格局，探索实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展，现提出以下意见。

### 一、重大意义

海南省因改革开放而生，也因改革开放而兴。1988年，党中央批准海南建省办经济特区。30年来，海南省切实履行党中央、国务院赋予的历史使命，大胆创新、奋勇拼搏，推动经济社会发展取得重大成就，把一个边陲海岛发展成为我国改革开放的重要窗口，实现了翻天覆地的变化，为全国提供了宝贵经验。实践证明，党中央关于海南建省和兴办经济特区的决策是完全正确的。

在中国特色社会主义进入新时代的大背景下，赋予海南经济特区改革开放新的使命，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略，必将对我国改革开放新格局产生重大而深远影响。支持海南全面深化改革开放有利于探索可复制可推广的经验，拓展改革广度和深度，完善和发展中国特色社会主义制度；有利于我国主动参与和推动经济全球化进程，发展更高层次的开放型经济，加快推动形成全面开放新格局；有利于推动海南加快实现社会主义现代化，打造成新时代中国特色社会主义新亮点，彰显中国特色社会主义制度优越性，增强中华民族的凝聚力和向心力。

### 二、总体要求

(一)指导思想。全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党的全面领导，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，以供给结构性改革为主线，赋予海南经济特区改革开放新使命，建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港，解放思想、大胆创新，着力在建设现代化经济体系、实现高水平对外开放、提升旅游消费水平、服务国家重大战略、加强社会治理、打造一流生态环境、完善人才发展制度等方面进行探索，在贯彻落实党的十九大重大决策部署上走在前列，打造实践中国特色社会主义的生动范例，开创新时代中国特色社会主义新局面，为把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国作出更大贡献。

(二)战略定位。——全面深化改革开放试验区。大力弘扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，在经济体制改革和社会治理创新等方面先行先试。适应经济全球化新形势，实行更加积极主动的开放战略，探索建立开放型经济新体制，把海南打造成为我国面向太平洋和印度洋的重要对外开放门户。——国家生态文明试验区。牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，推动形成人与自然和谐发展的现代化建设新格局，为推进全国生态文明建设探索新经验。

——国际旅游消费中心。大力推进旅游消费领域对外开放，积极培育旅游消费新热点，下大力气提升服务质量和国际化水平，打造业态丰富、品牌集聚、环境舒适、特色鲜明的国际旅游消费胜地。——国家重大战略服务保障区。深度融入海洋强国、“一带一路”建设、军民融合发展等重大战略，全面加强支撑保障能力建设，切实履行好党中央赋予的重要使命，提升海南在国家战略格局中的地位和作用。

(三)基本原则。——坚持和加强党对改革开放的领导。把党的领导贯穿于海南全面深化改革的全过程，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，自觉维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，培育践行社会主义核心价值观，确保改革开放的社会主义方向。

——坚持整体推进和稳步实施。强化顶层设计，增强改革的系统性、协调性，使各项改革举措相互配合、相得益彰，提高改革整体效益。科学把握改革举措实施步骤，加强风险评估和跟踪预警，注重纠错调整，积极防范潜在风险。

——坚持统筹陆地和海洋保护发展。加强海洋生态文明建设，加大海洋保护力度，加强海洋权益维护，科学有序开发利用海洋资源，培育壮大特色海洋经济，形成陆海资源、产业、空间互动协调发展新格局。

——坚持发挥人才的关键性作用。坚持人才是第一资源，在人才培养、引进、使用上大胆创新，聚天下英才而用之，努力让各类人才引得进、留得住、用得好，使海南成为人才荟萃之岛、技术创新之岛。

(四)发展目标。到2020年，与全国同步实现全面建成小康社会目标，确保现行标准下农村贫困人口实现脱贫，贫困人口全部摘帽；自由贸易试验区建设取得重要进展，国际开放度显著提高；公共服务体系更加健全，人民群众获得感明显增强；生态文明制度基本建立，生态环境质量持续保持全国一流水平。

到2025年，经济增长质量和效益显著提高；自由贸易港制度初步建立，营商环境达到国内一流水平；民主法制更加健全，治理体系和治理能力现代化水平明显提高；公共服务水平和质量达到国内先进水平，基本公共服务均等化基本实现，生态环境质量继续保持全国领先水平。

到2035年，在社会主义现代化建设上走在全国前列；自由贸易港的制度体系和运作模式更加成熟，营商环境跻身全球前列；人民生活更为富裕，全体人民共同富裕迈出坚实步伐，优质公共服务和创新创业环境达到国际先进水平；生态环境质量和资源利用效率居于世界领先水平，现代社会治理格局基本形成，社会充满活力又和谐有序。(下转2版)

## 当好改革开放的开拓者、实干家

### 习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的重要讲话在5个经济特区引起强烈反响

新华社记者

改革开放春潮涌动，经济特区勇立潮头。

“经济特区要不忘初心、牢记使命，把握好新的战略定位，继续成为改革开放的重要窗口、改革开放的试验平台、改革开放的开拓者、改革开放的实干家。”

习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上发表的重要讲话，让深圳、珠海、汕头、厦门、海南5个经济特区的干部群众备受鼓舞。大家表示，要认真学习贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，在新时代新起点上努力成为全面深化改革的新标杆，把改革开放进行到底，为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦提供强大动力。

### 倍感振奋：特区建设迎来了新的春天 干部群众干劲十足

伴随改革开放而生的经济特区，在这场决定当代中国命运的伟大变革中，发挥着“试验田”和“窗口”的独特作用。

习近平总书记指出，40年来，深圳、珠海、汕头、厦门、海南5个经济特区不辱使命，在建设中国特色社会主义

义伟大历史进程中谱写了勇立潮头、开拓进取的壮丽篇章，在体制改革中发挥了“试验田”作用，在对外开放中发挥了重要“窗口”作用，为全国改革开放和社会主义现代化建设作出了重大贡献。

“习近平总书记的重要讲话，让特区干部有一种热血沸腾的感觉。”深圳市福田区常务副区长黄伟说，他1992年到深圳工作，那年邓小平同志发表南方谈话，特区热火朝天，充满希望。“这次习近平总书记的重要讲话，让我感觉特区建设迎来了新的春天。”

深圳是改革开放“从零开始”建设起来的现代化国际化大都市。黄伟深有感触：深圳的实践充分证明，改革开放是一条强国之路、富民之路，中国特色社会主义是一条成功之路、希望之路。特区人无比自豪、无比自信。

海南省琼海市委书记何琼妹在会场旁聆听习近平总书记发出的新时代改革开放“最强音”，“有一种热泪盈眶的感动”。

经过17年的发展，琼海市博鳌镇这个之前连条像样的马路都没有的渔业小镇走向了世界大舞台，成为博鳌亚洲论坛年会永久会址，建设了博鳌乐城国际医疗旅游先行区。何琼妹说，作为海南改革开放的窗口，琼海义不容辞、充满信心，为全面深化改革开放、争创新时代中国特色

色社会主义生动范例扛起琼海担当、贡献琼海力量。

厦门市湖里区兴华社区原先是个小渔村，如今变身高楼林立、“高颜值、高素质”的社区。

亲历巨变的居委会主任陈旭玲说，社区居民的获得感、幸福感越来越强。习近平总书记提出的“坚持以人民为中心的发展思想，加快推进民生领域体制机制改革”，让她今后工作有了更加明确的方向，服务社区群众更有干劲。

### 机遇重大：在新时代新起点实现改革开放的新突破

中国特色社会主义步入新时代，经济特区必将再担重任、再立新功。

习近平总书记在大会上宣布，党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区，支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设，分步骤、分阶段建立自由贸易港政策和制度体系。

“这是历史性的决定，充分体现了党中央对海南的厚爱和期望，是新时代中国彰显扩大对外开放、积极推动经济全球化决心的重大举措，对海南来说意味着更大的机遇和责任。”三亚海关关长罗子莲说。(下转4版)

## 海南探路全岛建自贸区自贸港 宣示我国改革开放再出发决心

新华社记者韩洁、于佳欣、赵叶苹、申敏

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平13日在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上宣布，党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区，支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设，分步骤、分阶段建立自由贸易港政策和制度体系。

权威专家表示，这是在中国改革开放40周年的关键节点扩大对外开放、积极推动经济全球化的重大举措，是我国以更大改革开放决心实现中华民族伟大复兴的庄严宣示。

### 全岛建自贸试验区 海南获更大改革自主权

习近平总书记在讲话中指出，海南全岛建设自由贸易试验区，要以制度创新为核心，赋予更大改革自主权，支持海南大胆试、大胆闯、自主改，加快形成法治化、国际化、便利化的营商环境和公平开放统一高效的市场环境。

中国(海南)改革发展研究院院长迟福林认为，未来海南自贸试验区将以服务贸易创新发展为重大突破口，加快旅游、医疗、健康、教育、文化等生活性服务业开放和金融、保险、物流等生产性服务业开放，按照国际化、市场化、法治化的要求推进体制机制创新，营造一个稳定、公平、透明、可预期的营商环境。

历经两次扩容，我国目前已有11个自贸试验区，成为全面深化改革、扩大开放的“试验田”。自贸试验区负面清单经过三次调整后，最新的负面清单相关限制性措施和第一个清单相比，已减少一半。

商务部研究院国际市场研究所副所长白明说，原来的自贸试验区面积在120平方公里之内，此次扩大为海南全岛建设，为海南改革开放取得新突破提供了更大的舞台和空间。改革举措更具综合性，也更丰富，是扩大开放的大手笔。海南要结合国家生态文明示范区和国际旅游消费中心等定位，加快自贸试验区在生态文明建设以及健康旅游医疗养老等方面的改革试验，为全国作出示范。

“党中央赋予海南新的定位，海南将成为中国进一步



顾客在海南三亚国际免税城内游览、购物(2018年2月18日摄)。新华社记者郭程摄

推进开放、推进全球化的一个战略支点。”对外经贸大学副校长赵忠秀说，我国现有自贸试验区规模和地理空间都较小，海南全岛建成自贸试验区后，带来的自由贸易规模效应是已有自贸区无法比拟的，将更有利于发挥自贸试验区的作用和功能，更有利于统筹国内和国际发展的大局。

### 探索建自由贸易港 打造全球最高水平开放形态

“自由贸易港是当今世界最高水平的开放形态，海南

建设自由贸易港要体现中国特色，符合中国国情，符合海南发展定位，学习借鉴国际自由贸易港的先进经营方式、管理方法。”习近平总书记在讲话中欢迎全世界投资者到海南投资兴业，积极参与海南自由贸易港建设，共享中国发展机遇、共享中国改革成果。

迟福林认为，当前海南建设自贸港的条件远超过世界上其他自贸港设立之初的综合发展水平，中央决定在海南探索建设自贸港，是我们赢得区域一体化主动权的重要举措，有利于给外来资本创造更多的市场空间，是在贸易保护主义、单边主义抬头之际，中国主动扩大开放的举措之一。(下转4版)

## 新时代呼唤民族复兴新史诗

写在鲁迅艺术学院成立80周年之际

穿越时代的强大感召力。

走过80载岁月，在火火的淬炼与为人民书写的实践中熔铸而成的鲁艺精神，已成为新时代中国文艺鲜明的精神底色，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，在实现中华民族伟大复兴的中国梦的历史进程中放射出璀璨光芒。

### 大鲁艺：为抗战发出怒吼，为大众谱出呼声

“这歌声震动着山谷，震动着夜空，也震动着每一个演员和观众的心。”回忆起1939年《黄河大合唱》在延安演出时的场景，96岁高龄的鲁艺音乐系学员孟于激动不已。

在宝塔山下的延河岸边，在中华民族危亡的紧要关头，《黄河大合唱》这部雄浑史诗发出了救亡图存的呐喊。“为抗战发出怒吼，为大众谱出呼声”——这正是党创办鲁艺的初衷所在。

1938年2月，毛泽东亲自领衔，与周恩来、林伯渠、

徐特立、成仿吾、艾思奇和周扬共同作为发起人，联名发布鲁迅艺术学院《创立缘起》，培养抗战的艺术工作干部在目前也是不容缓的工作……因此，我们决定创立这所艺术学院，并且以已故的中国最大的文豪鲁迅先生为名。当年4月10日，鲁艺举行了开学典礼。

历史的时针拨转到1942年。5月举行的延安文艺座谈会，深刻影响了二十世纪中国文艺的发展轨迹。毛泽东提出了文艺为什么人服务和如何服务的问题：为什么人的问题，是一个根本的问题、原则的问题。我们的文艺，是为最广大的人民大众服务的。

延安文艺座谈会结束约一个星期，毛泽东亲自到鲁艺给师生们做演讲。他号召鲁艺人走出“小鲁艺”，到“大鲁艺”去，到人民中间去，到火热的斗争中去。

演讲结束后，鲁艺师生立刻行动起来，走出学校，深入生活。秧歌剧《兄妹开荒》一经演出立刻风靡延安。有的老乡跟在演出队后头，演出多少场就看多少场，亲切地喊他们“鲁艺家的秧歌”。(下转3版)



新华社记者王振宏、周玮、王莹、于也童

“北风那个吹，雪花那个飘……”曾在抗日烽火中的延安首演的我国第一部新歌剧《白毛女》，在首次上演73年后，于2018年初春时节再度以复排的新形象唱响全国优秀民族歌剧展演舞台。

《白毛女》《黄河大合唱》《南泥湾》《兄妹开荒》《小二黑结婚》《太阳照在桑干河上》……当年，这些作品的创作者几乎都来自革命圣地延安的鲁迅艺术学院。这些激荡了几代人青春岁月、至今依然活跃在荧屏银幕舞台上的经典艺术作品，昭示着民族艺术的永恒魅力与鲁艺精神